



儋州市中和镇七里村百年玉蕊树上垂吊的花朵。

近日，儋州市园林管理局的工作人员既忙碌又兴奋，因为在儋州中和镇七里村有一片特别的树林，它们盘根错节，生长在河水旁，在邀请有关专家团队作现场勘查后，收获了惊喜的发现。

“七里村委会及附近的这片玉蕊林，生长在淡水河边，树龄约有几百年，是片古玉蕊林群落。”负责此次调查的海南大学园艺园林学院教授杨小波介绍说，他在从事海南植被志的调查研究过程中，从没有发现过淡水森林，这片玉蕊林是他知道的海南第一片淡水湿地森林，面积之大，在国内也少见。

这片森林以玉蕊为主要树种，伴有水翁、滑桃树、乌墨等树种共同构成的湿地森林群落。

海南最大的淡水湿地森林 百年玉蕊绕村开

文海南日报记者周晓梦

图海南日报记者苏晓杰



绕村边而生，看上去很美。
俯视儋州中和七里村，玉蕊树林环

门前玉蕊夏夜花开

盛夏，水稻田，玉蕊林，村边的河流在缓缓流淌。

七里村的景，山清水秀，时伴炊烟袅袅。村边小河的一岸是平坦的水稻田，另一岸则是村民的房屋，河水由东向西，汇入北门江，长在河水里的玉蕊林如同一条绿带，绕笼保护着村庄。“水盖是晚上开的，晚上这里又香又漂亮。”村民何汉光的家就在林子边上，刚收的水稻晒在家门口，坐到树底下，看一眼黄灿灿的谷子，再看一眼翠绿绿的林子，便开始和左邻右舍聊天说地。

村民们将“玉蕊”称作“水盖”，六七月农忙时节也是玉蕊花开放的季节。花开分季节，也分早中晚。

在静静的夏夜里，月上树梢头，玉蕊的好戏才开场：叶子伴随风轻声吟唱，花序早已徐徐垂下给树挂上一串项链，传花授粉的小昆虫“媒婆”循阵阵清香而来，花瓣穿起流苏状的粉罗裙，粉花照水波，照见这亦幻亦真的奇妙世界。

“我们以前经常在这片林子中摸鱼抓虾，现在才知道这原来是玉蕊树。”村民何家垂说，小时候他拉上玩伴，可以在这奇异的小天地里徜徉一整日。等到了日上三竿，玉蕊花会换上另一副模样，它们纷纷从花序上脱落，修长的花丝盛在花萼里打了蔫，无精打采地躺在地上。在吃货



6月29日中午，儋州市中和镇七里村几位村民，在百年玉蕊树林里拉起吊床纳凉午睡。

玉蕊功用不可小觑

家门口有树，故事仿佛都能多了好几个。

“这片林子是我们爷爷的爷爷种的吧。”“我看不一定，也可能是自然生长出来的。”“你说我们村离东坡书院不远，当年东坡先生会不会也见过这种树。”七里村的树下，大家七嘴八舌，说着家长里短，也说着好奇遐想。

《海南植物志》记载，玉蕊在文昌、万宁等地有分布，是药用植物，根可退热，果可止咳。

海南师范大学生命科学学院副教授钟琼芯告诉记者，在民间口耳相传的药用用法中，玉蕊有消炎功效，如遇外伤伤口或皮肤溃烂，可以将玉蕊叶子、树皮捣烂后，将渗出的汁液涂抹到伤口处，帮助伤口愈合。

关于玉蕊的药用功能，七里村村民们知道的并不多，但对于这片树林的生态功能，他们有着最朴素直观的感受。“这是我们村的‘村宝’，从祖辈就一直护下来的。”村民何显英说，这片林子台风吹不倒，洪水冲不走，能起到防风防洪的作用，所以村里一直口口相传着保护林木的“规定”，不允许破坏林木。

为保护这片林子，七里村的村民自觉遵守着口头约定。七里村村干部何助培说，不论什么树种，如果发现砍伐者村里会罚款，依据破坏植株大小，罚款一百到几百元不等，村里历来有护树的传统。

杨小波教授指出，这片淡水湿地森林具有十分重要的生态保护意义和科学价值，该森林可为海南恢复退化河岸生态环境提供自然的样板，因此，他建议以此为核心，建设北门江带状国家湿地公园，将有效保护淡水湿地森林生态环境和现有动植物资源，为进一步了解海南淡水湿地森林形成的机制及其组成与结构保留着良好的样板地，同时也为提升儋州生态旅游整体形象，让开发乡村旅游资源与生态保护相结合，创建人与自然和谐共处模式。

下一步，儋州园林部门计划对七里村一带的古玉蕊林群落进行普查，详细了解群落组成结构、分布、演化、种群组成情况等，准备拟定保护规划，对该片淡水湿地森林进行相应的保护。园

眼里，就像是一碗满满的面条洒了，碗和面整个翻扣了下来……

看，一朵小小的玉蕊花儿就是这样，夜晚悄绽放，白天掉落躲到水里土里，扭捏害羞得很。

据海南大学园艺园林学院教授杨小波介绍，玉蕊有夜间开花的特点，玉蕊树林一般生长在海边，耐盐，也称为半红树植物，主要分布在印度洋岸和东南亚国家，中国主要分布在海南岛和台湾岛。七里村委会及附近的

这片玉蕊林，生长在淡水河边，树龄约有几百年，是片古玉蕊林群落。

曾在唐诗中现身

其实，玉蕊这个美丽的名字曾出现在唐朝的一些传说中，相传玄宗之女唐昌公主，在长安兴业坊手植了一株玉蕊花；也曾是诗人白居易笔下描摹的对象——“唐昌玉蕊会，崇敬牡丹期”，即唐昌观里的玉蕊花和崇敬寺牡丹花。

古籍中记载的树和花，存在于眼前。

“这片树我也不知道具体是什么时候长出来的，反正在我小时候村边就有了这么一片林子。”今年86岁的七里村村民何建勋说，村子里树多，除了玉蕊以外，还有竹子、酸豆树、滑桃树等等，房前屋后有树是自然而然的事。在村民的视野中，村里村外这成片的绿，交织叠加，斑驳无别。

直到2013年，因为一次“偶然”机会，七里村的这片玉蕊林才引起注意。

据儋州市园林管理局局长李应杰介绍，当时因受台风影响，七里村一株长了很多年的酸豆树被风吹断、折倒在地，管理局组织工作人员到现场和村民一同扶救酸豆树，发现在村子小河边长了一片树林，葱郁茂密，但由于其他原因，当时并未确定林子里的树种和分布情况。

今年5月初，管理局的技术人员对七里村的玉蕊林进行初步调查，后请杨小波教授团队进行再次勘查，才确定这是一片淡水湿地森林，是以玉蕊为主要树种，并有水翁、乌墨、滑桃树等树种共同构成森林群落。

“以玉蕊林为主的林带，沿着小河，在七里村及其附近的产边村、产坎村等村庄都有分布。”李应杰介绍说，这片林带的面积有三四百亩，分布约有六公里长，最高的玉蕊植株高达十几米。

现在确定了树种等信息后，村民们对家门前的这片林子多了一层认识。何建勋老人倒没有注意这些，午后他还是习惯拄着拐杖，到树底下和大家一起乘凉，盘根错节的玉蕊树旁，村民们晒稻谷、赶耕牛、休憩、纳凉，在其中一岁一年度量光阴寸步。